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Politični oddelek. 

„Vkup, uboga gmajna . . ." 
Pri minolih državnozborskih volitvah je bilo Korber-

jevo ministrstvo popolnoma poražena. Tacega poraza že 
dolgo ni doživela nobena vlada, zakaj volitve so pre-
vrgle vse vladne račune, in zgodilo se je ravno nasprotje 
tega, kar je vlada želela in upala. 

Ob razpustu poslanske zbornice je vlada v naj-
oficijoznejšem svojem listu to je v „Wiener Abendpost" 
objavila obširen komentar razpustnemu cesarskemu pa
tentu. V tem komentaru je vlada jasno povedala, da ra
čuna na pritisk od zgoraj, da računa na volilee, nai bi 
ti prisilili parlament, da opusti svoje delo in se posveti 
^gospodarskim zadevam". Vlada je upala, da bodo vo-
lilci volili take poslance, ki se izreko zoper obstrukcijo, 
tako da bo mogoče spraviti nagodbo pod streho. 

Na dnu srca je ministrstvo pri tem gojilo še več 
lepih nadej. Upalo je, da oslabe volitve poljski klub, 
tako da postane manj vpliven, kakor je bil doslej; upalo 
je, da bodo patrijotični volilci odslovili nemške radikalce, 
ki niso čisto nič patrijotični; upalo je, da bodo poslušni 
nemški konservativci in krščanski socialisti, češki in slo
venski klerikalci kaj pridobili in ravno tako nemški libe
ralci, ki so sedanjemu ministrstvu mej vsemi strankami 
najljubši. 

A zgodilo se je ravno nasprotno. „Gospodarsko 
vprašanje" ni vleklo. Prav tista stranka, ki ima v prvi 
vrsti socijalen značaj, socialno demokratična stranka, je 
silno trpela. Poljski klub je pridobil novih pristašev in 
sicer tacih, ki stoje odločno na slovanskem stališču, 
nemški klerikalci kakor tudi slovenski so izgubili skupaj 
celo vrsto mandatov, ki so prišli v roke nemških naci-
onalcev, oziroma slovenskega liberalca, nemški radikalci 
pa so izvojskovali kar petnajst novih mandatov. Narod
nostno načelo je torej doseglo velik uspeh, konservatizem, 
ki se skriva pod raznimi imenovanji, pa je učakal 
hud poraz. 

Bilo bi prezgodaj, ako bi hoteli že danes razmo-
trivati, kako bo izid državnozborskih volitev vplival na 
konstelacijo v poslanski zbornici in zlasti na formacijo 
parlamentarne večine, dasi je to zadeva, ki vse politične 
kroge v največji meri zanima. Nekaj momentov je pa 
vender lahko zabeležiti, ker jih bodo morali upoštevati 
slovenski poslanci. 

Prvi in poglavitni moment je ta, da se bode ob 
novitev desnice dala veliko težje doseči kakor kdaj 
poprej. Nemški konservativci so bili za svoje simpatije 
za desnico pri volitvah hudo kaznovani. Padel je Dipauli, 
padel je Ebenhcch. To je lekcija, ki je ne bodo poza
bili, zakaj ta lekcija jim kaže, kako sodi narod o nji 
hovi politiki. In takisto kakor konservativci so trpeli 
nemški krščanski socialisti, ki so bili scer pristaši 
nemške „Gemeinbtirgschaft" toda nikdar odkriti in zane
sljivi. Pri teh dveh strankah ni misliti, da bodeta imeli 
vsaj toliko simpatij za desnico, kakor pred volitvami, in 
je torej malo verjetno, da bi se katerakoli nemška stranka 
zopet približala Slovanom, tudi če bi Čehi popolnoma 
opustili obstrukcijo. 

Drugi moment, ki ga je upoštevati, je pa ta, da 
so nemški nacionalci in slasti nemški radikalci dobili 
sedaj velino večjo moč, kakor so jo imeli poprej. Ti dve 
stranki smatrata obnovitev desnice za casus belli in se 
preklicano malo menita za to, da s tem bijeta parlamen-
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tarizmu v obraz. Gotovo je, da bodeta delali obnovitvi 
desnice največje težave, in to ne bo vpoštevala samo 
vlada, vpoštevale bodo to tudi druge nemške stranke. 

Z ozirom na vse to pa se nam dozdeva, da bo 
parlamentarna konstelacija v prihodnjem drž. zboru do 
cela drugačna, kakor je bila v razpuščenem, in da mo
rajo naši poslanci postopati skrajno, previdno in modro, 
ako naj jih ne zadene kako neprijetno presenečenje. 

Prvo bi pač bilo, da se združijo v skupen klub 
pod strogo nevtralnim predsednikom, in da odpahnejo 
tiste moravske in gališke priveske, ki so v zadnjih letih 
ovirali vsako akcijo skupnega kluba. Najboljši bi bil 
jugoslovanski klub na strogo narodni podlagi. Vse vo
litve so se vršile v znamenju narodnostnega vprašanja, 
v znamenju narodnostnega vprašanja so bili premagani 
konservativci in krščanski socialisti, v znamenju narod
nostnega vprašanja so zmagali nemški radikalci in nemški 
nacionalci, v znamenju narodnostnega vprašanja je za
snovana nemška »Gemeinbiirgschaft", v kateri so zdru
ženi konservativni elementi z najbolj naprednimi in v 
znamenju narodnostnega vprašanja hoče tudi češki klub 
spremeniti svoje statute tako, da bodo mogli v njem 
sedeti klerikalci in liberalci. 

In jugoslovanski poslanci bi se ne mogli združiti 
v skupen klub, ki je zasnovan jedino le na podlagi 
narodnega našega programa? Slovenci in Hrvatje bi pač 
ne bili vredni, da se nas količkaj upošteva, ako še to
liko tolerance ni mej nami, da bi se mogli združiti naši 
poslanci na skupno delo na narodnem programu, pustivši 
v vseh druzih zadevah posameznim frakcijam popolno 
prostost. 

Odločitev v tem velevažnem vprašanju je popol
noma v rokah izvenkranjskih slovenskih in hrvatskih 
poslancev in zato apelujemo novic nanje, naj delujejo z 
vsemi močmi na to, da se ustanovi samo na narodni 
podlagi stoječ jugoslovanski klub pod nevtralnim pred
sednikom, v kateri klub bi lahko vstopili klerikalni in 
liberalni, narodnjaški in pravaški poslanci. 


